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VERBALE N. 11 

SEDUTA DELLO  08/03/2023 

   (Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale) 

 

L’anno 2023 (duemilaventitrè) il giorno 8 (otto) del mese di marzo, la Commissione Consiliare 4ª è 

convocata dalla Presidente Mimma Dardano, in modalità telematica come previsto dal dispongo del 

Presidente del Consiglio Comunale prot. n. 109985 del 31 marzo 2022, e in sede consultiva come 

previsto dall’art. 22 del Regolamento del Consiglio Comunale, alle ore 09,00 con il seguente ordine 

del giorno: 

 

 Comunicazione della Presidente; 

 

 Esame ed espressione di parere sulla mozione per il conferimento del Fiorino d’oro n. 106-

23 - Soggetti proponenti: Dmitrij Palagi, Antonella Bundu - Oggetto: Fiorino d’oro a 

Felicetta Maltese. 

 

 Approvazione verbali precedenti sedute; 

 

 Varie ed eventuali 

 

Per la segreteria della Commissione Consiliare 4ª è presente Angela Giabbanelli. 

 

Per la diretta streaming è presente Maurizio Sestini. 

 

Alle ore 09,00 sono presenti, telematicamente, la Presidente Mimma Dardano ed i Consiglieri 

Franco Nutini e Luca Tani. 

Alle ore 09,02 sono presenti, telematicamente, la Consigliera Alessandra Innocenti in sostituzione 

della Consigliera Donata Bianchi, e la Consigliera Barbara Felleca. 

Alle ore 09,04 è presente il Consigliere Stefano Di Puccio. 

 

La Segretaria procede all’appello nominale dei componenti della Quarta Commissione Consiliare a 

cui rispondono i/le seguenti Consiglieri/Consigliere: 

 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI  
Presidente Dardano Mimma  

Componente Asciuti Andrea  

Supplente Innocenti Alessandra Bianchi Donata 
Componente Di Puccio Stefano  

Componente Felleca Barbara  

Componente Nutini Franco  

Componente Sparavigna Laura  

Componente Tani Luca  
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e la Presidente Dardano dichiara aperta la seduta alle ore 09,08. 
 
E’ presente, inoltre, la Consigliera Antonella Bundu, proponente dell’atto all’ordine dei lavori. 
 

La Presidente Dardano prende la parola sulla mozione per il conferimento del Fiorino d’oro n. 106-

23 - Soggetti proponenti: Dmitrij Palagi, Antonella Bundu - Oggetto: Fiorino d’oro a Felicetta 

Maltese come già emendata in commissione cinque e passa la parola alla Proponente Consigliera 

Bundu.  
 
Alle ore 09,10 è presente, telematicamente, il Consigliere Antonio Montelatici.  
 

Alle ore 09,11 è presente, telematicamente, il Vice Presidente Jacopo Cellai. 
 

Alle ore 09,12 è presente, telematicamente, il Consigliere Armentano. 
 

Prende la parola la Consigliera Bundu illustrando la mozione n. 106/2023 presente nella chat della 

seduta e spiegando chi sia Felicetta Maltese e quale sia la sua opera. La Consigliera Bundu spiega la 

differenza di disciplina esistente fra Italia ed altri paesi e parla della vicenda di Marco Cappato a cui 

è stato conferito l’Ambrogino D’Oro dal Comune di Milano. La Consigliera Bundu prosegue dando 

lettura all’atto in esame. 
 

Alle ore 09,16 è presente, telematicamente, la Consigliera Michela Monaco. 
 

La Proponente Bundu conclude l’illustrazione evidenziando che nell’atto ciò che si chiede è il 

conferimento del fiorino d’oro ad una concittadina per ciò che ha fatto e per ciò che rischia. 
 

Prende la parola la Presidente Dardano evidenziando che è stato importante distinguere ciò che 

viene posto in votazione nella seduta odierna, ossia il conferimento del Fiorino D’Oro ad una 

persona per le sue azioni, dal discutere su di un progetto di legge in materia, trattandosi di cose 

molto diverse. Conclude evidenziando che la tematica è molto sentita. 
 

Interviene il Consigliere Di Puccio per evidenziare di ritenere il conferimento del Fiorino D’Oro a 

Felicetta Maltese una cosa pienamente lecita, per cui il suo voto sarà favorevole, pur riconoscendo 

che trattasi di tema di coscienza personale. 
 

Interviene il Consigliere Armentano spiegando di capire l’esigenza di poter decidere sul proprio 

futuro per cercare di ridurre la sofferenza che si determina per sé e per gli altri e si dichiara a favore 

di norme che possano aiutare a rendere il momento terminale una libera scelta della persona ma, nel 

rispetto di coloro che non concordano con questa visione ritiene che sia difficile conferire un 

premio a chi si adopera in tal senso poiché sarebbe scorretto nei confronti di tutti coloro che si 

attivano per dare una speranza anche dove non c’è, per cui è contrario al conferimento del Fiorino 

D’Oro che è un’onoreficenza conferita dalla città per il tramite del Sindaco, poiché una parte della 

città, sicuramente, non concorderebbe. 
 

Prende la parola la Consigliera Felleca che ringrazia per il tema proposto e spiega di non aver 

votato durante la seduta della Commissione cinque e ritiene di procedere in tal senso anche nella 

seduta odierna poiché il tema della morte medicalmente assistita richiede un intervento 



 
 
 

parlamentare e la Corte Costituzionale ha evidenziato che sussiste un vuoto normativo incolmabile; 

prosegue la Consigliere Felleca spiegando di non essere a favore del conferimento del Fiorino 

D’Oro a Felicetta Maltese, ma semmai a Marco Cappato o all’Associazione Luca Coscioni, ma è 

d’accordo a chiedere al Parlamento di legiferare in materia e comunica di star scrivendo un testo in 

tal senso; conclude spiegando anche di concordare con quanto espresso dal Capogruppo Armentano 

sul fatto che il Fiorino D’Oro in questo caso sarebbe una forzatura per chi la pensa in modo diverso. 
 

Interviene il Consigliere Asciuti precisando di non avere avuto esperienze dirette con persone che si 

sono espresse per un suicidio assistito ma parte dal presupposto che la vita è un atto irripetibile per 

cui una volta posto fine la scelta è irrevocabile e cita dei libri in materia di ripensamenti su suicidio 

assistito o su casi di risveglio in situazioni di espianto degli organi e conclude ripetendo che la vita 

è irripetibile e sottolineando che l’eutanasia era prevista anche nei programmi del partito nazista e 

proclamando il proprio voto contrario. 
 

Prende la parola la Presidente Dardano richiamando l’attenzione sul fatto che è in voto un atto 

relativo al conferimento del Fiorino D’Oro. 
 

Interviene il Consigliere Nutini riportando alcune esperienze personali e comunicando il proprio 

non voto. 
 

Interviene la Presidente Dardano sottolineando come la materia sia molto toccante per ognuno di 

noi. 
 

Interviene il Vice Presidente Cellai concordando sulla complessità della materia e ricordando la 

vicenda del conferimento della cittadinanza onoraria a Peppino Englaro che si svolse in una 

situazione di clima non sereno e difficile; prosegue concordando sul fatto che il Fiorino D’Oro 

dovrebbe unire la città con pochi distinguo e sottolinea come l’atto sia scritto molto bene 

distinguendo le diverse situazioni, ossia quelle in cui la persona è legata a macchinari per il 

sostegno vitale, da quelle in cui tali macchinari non sono presenti, e cita l’esempio del Belgio dove 

una giovane ha scelto di morire perché depressa, per cui si tratta di un diritto all’autodeterminazione 

su cui si può concordare o meno e sarebbe utile una disciplina normativa, ma non ritiene opportuno 

il conferimento dell’onoreficenza. 
 

Interviene la Consigliera Sparavigna dichiarando il proprio voto favorevole all’atto e riservandosi la 

possibilità di approfondire con altri atti in materia preannunciati dalla Consigliera Felleca e 

concordando con il Consigliere Cellai sul fatto che l’atto sia scritto molto bene e sottolineando, 

riferendosi all’intervento del Consigliere Nutini, che non si costringe nessuno all’eutanasia ma si 

permette di scegliere e precisando che quanto detto dal Consigliere Asciuti non era relativo all’atto. 

Prosegue evidenziando che il tema del suicidio assistito ha avuto un progresso giurisprudenziale 

con aggiornamento dell’art. 580 del codice penale ed il conferimento dell’onoreficenza è in linea 

con il progresso Giurisprudenziale del Paese. 
 

Interviene la Consigliera Innocenti sottolineando che l’atto in esame effettivamente le determini 

delle difficoltà e condivida quanto espresso dal Vice Presidente Cellai sul fatto che il Fiorino D’Oro 

dovrebbe unire e non dividere ma, personalmente, si trova ad essere molto in favore dell’eutanasia e 

ringrazia la Consigliera Bundu che ha proposto l’atto ed il Consigliere Di Puccio che l’ha 

emendato, poiché Felicetta Maltese è una donna coraggiosa e dichiara il proprio voto probabilmente 

favorevole. 



 
 
 

 

Interviene la Presidente Dardano parlando dell’istituto del Fiorino D’Oro che è stato utilizzato 

raramente per motivi politici e spiega che, avendo competenze teologiche e psicologiche conosce 

bene la materia del testamento biologico ma non condivide il conferimento del Fiorino D’Oro e, 

pertanto, dichiara il proprio non voto. 
 

Interviene il Consigliere Asciuti per replicare alla Consigliera Sparavigna. 
 

Interviene il Consigliere Di Puccio precisando che Felicetta Maltese opera per generosità nei 

confronti degli altri, come fanno tante altre persone, e di essere d’accordo con quanto richiesto 

nell’atto. 
 

Si procede alla votazione della  mozione n. 106-23 - Oggetto: Fiorino d’oro a Felicetta Maltese 

Soggetti proponenti: Dmitrij Palagi, Antonella Bundu, come già emendata in commissione cinque, 

con il seguente esito: 
 

PARERE CONTRARIO SU TESTO EMENDATO CON EMENDAMENTI ACCOLTI DALLA 

PROPONENTE 

PARERE CONTRARIO SU TESTO GIA’ EMENDATO DURANTE SEDUTA DI 

COMMISSIONE 5 

6 VOTI CONTRARI (Cellai, Armentano, Asciuti, Monaco, Montelatici, Tani)  

3 VOTI FAVOREVOLI (Di Puccio, Innocenti, Sparavigna) 

3 PRESENTI NON VOTANTI (Dardano, Felleca, Nutini) 

 

Alla seduta hanno partecipato le e i consiglieri: 
 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 
Presidente Dardano Mimma  

Vicepresidente  Cellai Jacopo  

Componente Armentano Nicola  
Componente Asciuti Andrea  

Supplente Innocenti Alessandra Bianchi Donata 
Componente Di Puccio Stefano  

Componente Felleca Barbara  

Componente Monaco Michela  

Componente Nutini Franco  

Componente Sparavigna Laura  

Componente Tani Luca  

 

Sono stati approvati i seguenti verbali: verbale n. 2 del 16.01.2023, verbale n. 6 dello 08.02.2023 e 

verbale n. 10 del 03.03.2023. 
 

 



 
 
 

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta dello 05.04.2023. 
 

 

 

 

La Segretaria       La Presidente 
Angela Giabbanelli      Mimma Dardano 
 

 


